



Informační čtvrtletník Obce Bařice-Velké Těšany



2/2015

Vážení spoluobčané,

opět se schyluje ke konci školního roku a k době dovolených, prázdniny jsou před námi nebo spíše před našimi školáky. Užijte si klidu a pohody, abyste se z dovolených a děti do školních lavic vrátili odpočatí, počasí ať vás ušetří svých rozmarů, zkrátka - přeji vám pěkné a slunečné léto.

Věra Halamová, starostka obce

Zpráva o činnosti zastupitelstva obce

Zasedání ZO – 15.5 – ZO schválilo smlouvu o přeložce sítě el. komunikací s O2 Czech Republics v návaznosti na plánovanou rekonstrukci místní komunikace ve Velkých Těšanech (p.č. 1819), bylo informováno o aktuálně probíhajících projektech obce (dočtete se v jiné části zpravodaje). Se zprávou o své činnosti seznámil finanční výbor, bylo projednáno a schváleno rozpočtové opatření č. 1/2015. Žádost paní Kytlicové o odkup nově vzniklého pozemku p.č. 1922 v k.ú. Velké Těšany byla schválena, stejně tak odkup pozemků p.č. 5 a 1315 v k.ú. Velké Těšany od paní Konečné z Kvasic. Jedná se o veřejná prostranství ve Velkých Těšanech.

Předmětem jednání byl návrh pořízení upomínkových předmětů k zařazení větrného mlýna mezi národní kulturní památky (určeno k reprezentaci i k prodeji). Starostka předložila návrh pamětních mincí (cínová slitina se stříbrnou patinou), O. Valach navrhuje brožurku o rozsahu osm listů v nákladu 300 ks, P. Chrastina vypracování obrazové publikace o obci s oslovením místních kronikářů, případně dalších zájemců.

Úplná znění zápisů jsou k nahlédnutí na www.barice-velketesany.cz-Úřední deska nebo v kanceláři obecního úřadu.

Oznámení a informace

Obecní knihovny mají pro své čtenáře připraveny novinky zapůjčené z Knihovny Kroměřížska.

Nová Zelená úsporám – informace nejen pro ty, kteří si nechali Energetickou agenturou Zlínského kraje zpracovat termovizní snímek svého domu. Vlastníci z řad zájemců rodinných domů najdou potřebné informace na informační desce obecních stránek. Současně je v rámci prioritní osy 2 OPŽP připravován dotační titul pro kraje tzv. „**kotlíkové dotace**“. Zájemci mohou vyplnit dotazník, který je rovněž na stránkách obce, je pouze informační a poslouží jako orientační prostředek vyjadřující deklaraci zájmu. Konzultačním místem je EAZK Zlín, ing. Knotková

Program péče o seniory – nový projekt Zlínského kraje přináší informace pro seniory, kteří se často stávají obětmi trestných činů přímo ve svých domovech. Na stránkách obce budete mít možnost sledovat informace a varování policie, případy, které se staly a mohou se stát komukoliv z našich nejbližších.

Opět výzva pro majitele psů – opakovaně se množí stížnosti na volně pobíhající psy. Tento problém se snad jeví neřešitelným. Pohyb psů po obci, konkrétně volné pobíhání a znečišťování veřejného prostranství řeší v naší obci obecně závazná vyhláška už od r. 2009. Nevznikla z pouhého rozhodnutí zastupitelstva, ale z podnětu vás, občanů. Pamatujte, že svoboda vaše (vašeho psa) končí tam, kde začíná svoboda druhého

Myslivost na Trávnícku je název nové publikace, kterou vydal a místním knihovnám věnoval pan Jindřich Novák z Trávníka. V letech 1960-1979, kdy MS Trávník obhospodařovalo celé katastrální území Bařic a Velkých Těšan, byli členy MS Trávník všichni myslivci z Bařic a později i z Velkých Těšan a mnozí z nich byli v té době i předními funkcionáři MS Trávník (Antonín Albert-předseda, Stanislav Jarka - myslivecký hospodář, dále ve výboru pracoval Oldřich Vybíral, Jaroslav Běhal, Augustin Brada, Josef Kukla a další.). Publikace o třista padesáti stránkách je doprovázena zajímavostmi a čtyřista padesáti dobovými a ilustračními fotografiemi o činnosti a práci myslivců, soutěžích a činnosti dětí atd.

Příběhy našich kronik – stejně zajímavou publikací je i sborníček krátkých výňatků z kronik nejen našich, ale i nejbližších obcí regionu. Kniha vyšla díky Místní akční skupině Hříběcí hory a bude k zapůjčení v obou knihovnách a na obecním úřadě.

Na čem obecní zastupitelstvo momentálně pracuje?

Rekonstrukce chodníků v Bařicích podél hlavního průtahu obcí, na tuto akci je vázáno přeložení vedení NN do země (na náklady E.ONU), včetně osvětlení a internetového vedení (na náklady obce). K projektu bylo vydáno územní rozhodnutí, připravuje se stavební povolení. Termín provedení prací závisí na úspěšnosti při získání dotačních prostředků ze Státního fondu dopravní infrastruktury. Dotační výzva bude pravděpodobně v zimních měsících. Podporovány z tohoto programu jsou pouze výstavby a rekonstrukce chodníků podél státních silnic.

Přestavba školní budovy na bytový dům je ve fázi studie, v budově budou dva přízemní bezbariérové byty o velikosti 1+KK, jeden byt dvoupodlažní a dva byty pro čtyřčlennou rodinu. Nebude se v žádném případě jednat o ubytování sloužící sociálně slabým občanům. Předpokládaná realizační cena bude okolo 7 milionů.

Výměna hracích prvků na obou dětských hřištích proběhne v průběhu prázdnin. Bohužel, hřiště budou k dispozici dětem až v druhé polovině srpna, proto prosíme o rodiče o trpělivost a doufáme, že i tak si děti nového vybavení ještě hodně užijí. Na hřišti v Bařicích bude umístěno šest hracích prvků, v Těšanech jedna velká hrací sestava. Samotný výběr prvků byl plánován s maminkami dětí a výběr proběhl podle jejich představ a připomínek.

Komunikace ve Velkých Těšanech – druhá výjezdová komunikace z Velkých Těšan je ve fázi vydaného územního rozhodnutí. Součástí tohoto řízení je povolení k prodloužení stávajícího veřejného osvětlení. Výstavba komunikace proběhne ve dvou etapách, s tím je spojena překládka sítě elektronických komunikací, která je uložena přímo ve stávající polní cestě a O2 si podmiňuje k udělení souhlasu se stavebním povolením přeložku vedení na náklady investora, tedy obce. Před samotným zahájením práce na projektové dokumentaci byly s dopravní policií diskutovány možnosti, která z cest (zda z Ulice u Trafa nebo z „Vládní“ ulice) je z hlediska příštích povolení více či méně vhodná.

Na rekonstrukci komunikace od kapličky k točně je zpracovaná projektová dokumentace. Čeká nás vyřízení stanovisek dotčených orgánů včetně Povodí Moravy, které sousedí s komunikací

v blízkosti točny a „sousedy“ jsou dvě tzv. mlátičková družstva. Od převážné části původních vlastníků se podařilo jejich podíly odkoupit a obec je momentálně nadpolovičním vlastníkem. Uskutečnění akce je závislé na dotačních programech a úspěšnosti při získání finančních prostředků.

Demolice domu č. 64 ve Velkých Těšanech (bývalé Žůrkovo) – momentálně se připravuje projektová dokumentace, potřebná k vydání povolení k odstranění stavby. K tomu, aby vzniklo smysluplné prostranství, bude potřebný souhlas a ochota se směnou pozemků mezi obcí a všemi, kteří s domy 64 a č. 2 (Zavřelovo) jakkoliv sousedí. Vzniklý prostor poslouží k výstavbě chodníku a doplnění veřejné zeleně. Na úpravu veřejných prostranství je možnost žádat o dotační prostředky z Programu obnovy venkova Zlínského kraje.

Zateplení sokolovny ve Velkých Těšanech - Obec odsouhlasila celkový příspěvek ve výši 50.000,- Kč na finanční podporu příprav (projekt, energetický audit, atd.). Z rozpočtu obce bude dofinancována realizace zateplení nad rámec získaných dotačních prostředků z OPŽP. Předpokládá se získaná dotace ve výši 90 %.

LÉTO V NAŠÍ ŠKOLCE

Léto je jedno z nejoblíbenějších období dětí i dospělých. Je to i čas výletů. I my v mateřské škole jsme si jich dostatečně užili. Byli jsme v Květné zahradě, kde nám zahradník pan Floriánek zábavnou formou ukázal celou zahradu a připravil různé úkoly. Navštívili jsme dopravní hřiště v Kroměříži, kde si děti vyzkoušely jízdu na kolech podle silničních pravidel a za asistence příslušníků policie. Na další výlet jsme jeli vlakem a to do Zborovic, kde jsme navštívili školku a babičku a dědu jednoho z místních dětí.



Na poslední výlet jsme se museli nejprve důkladně připravit. Celý den jsme se seznamovali se

životem Indiánů, vyráběli jsme čelenky, oděvy, amulet, lapače snů a oblečení za Indiány jsme vyrazili na ranč Kostelany. Tam jsme obdivovali indiánský buben, prohlédli si stáje, zajezdili na koni. Naše školka získala diplom za nejlepší reprezentaci školy.

Na závěr školního roku jsme uspořádali rozloučení před prázdninami s pasováním našich školáků. Přijeli klauni, kteří se postarali o veselou zábavu. Na závěr na děti čekalo překvapení v podobě sluníčkového dortu, na kterém si všichni pochutnali.

Školní rok je u konce a tak zbývá jen popřát dětem i rodičům krásné prázdniny plné sluníčka a pohody.

Božena Adámková

HODOVÉ KOLÁČKY PROVONĚLY TRADIČNÍ SLAVNOSTI SV. FLORIÁNA

Hodové slavnosti jsou pro obec nejvýznamnějším svátkem a hlavní společenskou událostí roku. Někde se konají na jaře, v létě a někde na podzim, přesný termín jejich konání připadá na nejbližší víkend ke dni světce, kterému je zasvěcen místní kostel. Podobně je tomu i ve Velkých Těšanech, kde samotná slavnost svatého Floriána začala v sobotu 2. května odpoledne. Dechová kapela Podboranka svolala obyvatele na náves, poté následovalo uctění památky padlých spoluobčanů ve světových válkách, proslov kronikáře a mše svatá u kapličky.

V místní sokolovně následně proběhlo vystoupení dětí z mateřské školky a vystoupení dechové hudby Podboranka. Dobrovolní hasiči předvedli svou připravenost při námětovém cvičení, kterého se zúčastnilo celkem 11 sborů z okolních obcí. Celý odpolední program doprovázela dechová hudba, která zahrála nejen při slavnostní mši u kapličky, ale i při posezení u sokolovny, kde tři stovky návštěvníků měly možnost ochutnat od místních hospodyněk tradiční hodové koláčky a od šéfkuchařů grilované a uzené speciality. Vyvrcholením slavností byla večerní hudební produkce.

Poděkování patří všem, kteří připravám hodových slavností věnovali svůj volný čas, a také hostům za hojnou účast.

Za Sbor dobrovolných hasičů Ondřej Valach

CHLAPI ZABRALI A POSTAVILI OSMNÁCTIMETROVÝ MÁJ

Požízy, rýgle, žebříky, lana a silné paže. Tyto a další nástroje byly základní výbavou zdatných těšanských mužů pro stavění máje, pro který byl pokácen krásný a štíhlý smrk. Již od časných ranních hodin nastala příprava kmene, jeho odvětvení a odkůrování. Následovala výzdoba věnce a opentlení vrcholu májky, kterého se ujala naše šikovná děvčata. Odpoledne se všichni opět sešli a za povzbuzování přihlížejících byla májka vztyčena u sokolovny dvaceti muži. Tradici stavění máje obnovila po šesti letech místní tělovýchovná jednota ve spolupráci s dobrovolnými hasiči.

Tímto sdělením by mohl článek skončit, avšak chtělo by to ještě drobné doplnění - například na téma, co stavění máje vlastně je, jaký má v dnešní době vůbec ještě smysl. Možná by stačilo vyřešit situaci stejně jako v jiných obcích, kde se máj buď nestaví vůbec, nebo přijede traktor, strom se zvedne a je hotovo. Je potěšující, že to neplatí o naší obci. Myslím si, že v málokterých věcech dochází na vesnici (o městě raději ani nemluví) k takovému prolínání mládí s dospělostí či stářím, k prolínání nezkušenosti se zkušeností, k přenášení zkušeností z generace na generaci, jako právě při společných akcích. Jak jinak označit to, když mladí lidé stojí bezradně nad kmenem stromu a neví, jak jej podzvednout, aby mohli loupat kůru, jak správně pracovat s požizem, jak provázat rýgle lany, podpírat žebříky a vyvažovat strom? A jak jinak označit to, když starší i nejstarší jdou za nimi, pomáhají jim se se stromem popasovat a nakonec mají hlavní zásluhu na tom, že máj opravdu stojí?

Právě toto je tradice, jež má smysl i dnes, která je pro vesnici událostí, při které se točí pivo a náves je plná lidí, co tady žijí a mají k sobě možná blíže než jindy. Byla by škoda, velká škoda, kdyby tato obnovená tradice v naší obci v následujících letech nepokračovala.

Ondřej Valach...

...a jak se stavěla májka v Bařicích - Stavění májky v Bařicích patří tradičně dětem. Připravený kmen, tedy budoucí májku, si kluci sami očistí, vykopou vhodnou jámu, ve které bude umístěna a nakonec sami nebo s pomocí rodičů a přihlížejících nazdobí. Vlastní stavění už zajistí dospělí. Proto se může zdát, že je májka malá, ale velikost májky odpovídá věku a možnostem těch, kteří se na jejich přípravě podílejí.

Stejně slavnostním aktem bývá i kácení májky. Opět přijeli oblíbení kreslíři, děti se pobavily na trampolíně, mohly si vyzkoušet hasičskou stříkačku nebo zastřílet ze vzduchovky. Odpolední déšť sice trochu překvapil, ale nikoho neodradil a ti vytrvalejší ještě zvládli i večerní promítání letního kina.

SDH Bařice

FOTBALOVÉ DĚNÍ V BAŘICÍCH

Zdravím všechny fanoušky sportu, zvláště fotbalu a především našeho milovaného klubu TJ Bivoj Bařice. Jak jste si všichni již stačili všimnout, pomalu nám začíná léto, doba prázdnin, vodních radovánek a dovolených. Počasí tomu zatím nenasvědčuje, ale jsme teprve na začátku. Co ovšem skončilo, byla fotbalová sezona 14/15, které se v okresní soutěži skupiny B zúčastnil i TJBB. A s přihlédnutím na dobu nedávno minulou si nevedl vůbec špatně. Pravda, třinácté místo ze čtrnácti možných nevypadá jako progres, ale devatenáct získaných bodů určité zlepšení je. A člověk, a fanoušek zvláště, se musí umět radovat i ze zdánlivých maličkostí. Tým v zimní přestávce posílili jak místní odchovanec Michal Černý, tak mladý brankář z Těšnovic, Petr Simerský. Mužstvo si ze začátku nevedlo vůbec dobře, první tři starty proměnilo v pouhé tři body, a to ještě zásluhou administrativní chyby Kvasic, protože tento zápas byl vyhrán kontumačně.

V ten moment mužstvo jakoby se zvedlo a začalo předvádět výkony, které do značné míry těšily oko diváka. Jen díky ještě ne zcela vypilované koncovce se prohrálo nula jedna s Litenčicemi a Pravčicemi, kde alespoň k bodu chybělo potřebné štěstíčko. Které se ale k týmu připojilo v utkání v Břestu, v Bezměrově a v Záhlinicích, kde dokonce Záhlinice pomýšely na postup, ale nakonec obsadily třetí místo. A to, co se nám povedlo v Záhlinicích, tj. po remízovém zápase urvat druhý bod na penalty, se nepovedlo jak v Šelešovicích, tak doma s Kyselovicemi, kdy jsme tuhle dovednostní soutěž prohráli. V



konečném důsledku tohle vše znamená, že TJBB obsadil již zmíněné třinácté místo se stejným devatenáctibodovým ziskem jako dvanácté Kyselovice B při skóre 33:77. Jen pro připomenutí, minulá sezona se TJBB hrubě nepovedla: 4 body, Skóre 13:104.

Nejlepším střelcem se stal s devíti zásahy Petr Ančinec, následovaný pětigólovým Bronislavem Zavadilem. A jeden úspěch si kupodivu připsal i hrající trenér, asistent, vedoucí nebo jakou má právě funkci, Ondřej Benedikt.

Z tohoto hlediska je, si myslím, mužstvo za co pochválit. Celou jarní část odehrálo ve stabilizovaném složení, bylo vidět, že do toho kluci dávají vše a na výkonech to bylo opravdu znát.

Celá sezona byla zakončena oslavami 75 let od založení místního klubu. Akce započala již v pátek večer vystoupením skupinou Motus. Sobotu zahájila výroční schůze, ve které byli mimo jiné vzpomenují jak zakládající hráči a funkcionáři tak hráči z dob nedávno minulých. Program pokračoval turnajem starých gard, kterého se zúčastnily týmy ze Lhoty u Malenovic, Bařic A vedených pány Fuksou a Melichárkem a Bařic B vedených panem Pluhařem. Není důležité, jak se kdo umístil, ale že šlo o povedenou akci, že se lidé i hráči bavili a zavzpomínali na svá umění vstřelit gól nebo vyslat pěknou přihrávku. Tento odpolední blok zakončila Bařická poupata se svým originálním vystoupením. Tohle vše večer doplnilo posezení u grilovaného čuníka a

diskotéka. Neděle nabídla ne jedno, ale hned dvě vyvrcholení. V poledních hodinách si to spolu rozdaly bařické ženy ve fotbalovém zápase o bytí a nebytí, o čest a slávu, ale hlavně pro dobrý pocit a pobavení jak sebe sama tak přihlížejících diváků. A hned po našich ženách se strhla nefalšovaná westernová přestřelka mezi týmy TJBB a Zborovicemi B. Tohle poslední kolo naservírovalo lehce promoklým divákům hned třináct gólů, při bařické smůle jich osm skončilo v domácí síti.

Co říci závěrem? Nebudu už nikomu slibovat lepší výsledky, umístění ani předvedenou hru, ale myslím, že právě skončený ročník ukázal, že naši fotbalisti to pořád v nohách mají a že stačí jen trocha té píle a samozřejmě fotbalového štěstíčka a TJBB se může směle ucházet ne o příčky nejvyšší, ale určitě o pobyt v klidném středu tabulky. Za TJBB vám, našim věrným fanouškům, přeji krásnou dovolenou, ať již strávenou u moře na pláži nebo někde v české kotlině, a těším se, že se zase všichni sejdeme začátkem srpna plni síly při povzbuzování našeho Bivoje!

Vít Šindler

Oslavy byly samozřejmě nejen záležitostí fotbalu, za deštivého počasí byla u kapličky během sobotního odpoledne sloužena mše svatá. V jejím průběhu se však vyčasil a tak následující program včetně námětového cvičení dobrovolných hasičů proběhl v duchu slunečného počasí. Poděkování je třeba vyslovit všem, kteří se zapojili a pomohli s oslavami jakýmkoliv způsobem.

Věra Halamová

Krátce z obecní kroniky

Doba školních výletů kdysi – „V úterý 18.6. podniknut žakovský výlet vlakem do Starého Města, pak na Velehrad, prohlídnut hrad Buchlov a cestou zpět přes Vlčák a Bunč nadýchali se žáci zdravého vzduchu na našich nejbližších horách. Dlužno připomenouti, že na nádraží do Tlumačova a zpět z Bunče až domů nás osobně zdarma dovezl svým potahem pan Jan Strašák, místní rolník“.

František Hrabal, školní kronika obce Bařice, r. 1946

Společenská kronika

Významné životní jubileum oslavili

Bařice		Velké Těšany	
Josef Melichárek	70	Jaromír Smolinka	50
Josef Hubáček	50	Blažena Zapletalová	90
František Večerka	60	Marie Vítková	70
Ludmila Vojáčková	65	Stanislav Zápeca	80
		Zdeňka Funtíčková	60

Vítání občánků : V sobotu 6. června jsme mezi naše občánky přivítali Václava Holíka z Bařic s rodiči Veronikou Žákovou a Radimem Holíkem.

Plánované akce :

- 1. 8 - Setkání nejen se seniory**, výletišť v Bařicích.
- 29.8. - Stezka odvahy**, Velké Těšany – sraz v 19.00 hod. u sokolovny. Zve TJ Sokol Velké Těšany
- 18.9. - Burčák u mlýna** – od 16.00 hod. tradiční ochutnávka burčáku u těšanského větrného mlýna, zve TJ Sokol Velké Těšany ve spolupráci s SDH.



Informační čtvrtletník obce Bařice-Velké Těšany. Vychází čtvrtletně v počtu 170 výtisků. Zdarma. Vydává Obec Bařice-Velké Těšany, Bařice 8, 767 01 Kroměříž, IČ 00287024 Číslo 2/2015. Vychází 26.6.2015. Za obsah odpovídá Věra Halamová, starostka obce, mobil 724 184 271, email: starosta@barice-velketesany.cz Evidenční číslo MK ČR 19931.

